

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica). „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-sădesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Averigeană”, „Băndăna”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.” (Mercuria), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacotana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundăreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economiul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățieieta”, „Furnica”, „Georgiana”, „Grănișorul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Însoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligeșiana”, „Lipovana”, „Lucaefărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerua”, „Munteana”, (Cornăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăciana”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de impr. și păstrare”, (Ilova-mare), „Răureana”, „Săcana”, „Sădmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-sădesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercățiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnavăneana”, „Țibleşana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânmartin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiu unui cm² câte 10 fileri.

Chestia industriei miniere.

În doi numeri din anul trecut ai revistei noastre, în Nr. 35 și 37 sub titlul „Ascundem bogății pentru străini” dl Gavril Todica a arătat cât de mult pierdem noi Românii materialicește din cauza neindeletnicirii cu studii științifice. În același timp a îndemnat ca să se dea generațiilor mai tinere în direcția aceasta o creștere mai temeinică, ca bogățiile ce ascund în sinul lor moșiile noastre să nu le mai exploateze ca până acum numai străinii.

Ideea sulevată a aflat la timpul său răsunet în o serie de articole publicate în „Gaz. Trans.” sub titlul „Chestia industriei miniere.”

Intr'un număr recent același ziar se ocupă la loc de frunte din nou cu chestiunea aceasta, aducându-ne totodată vestea îmbucurătoare că un grup de specialiști de ai noștri în materie minieră s'au unit într'un club cu scop de a servi publicul românesc cu tot felul de informațiuni și inviațiuni în toate chestiile privitoare la industria minieră.

Eată ce se zice în articolul din chestiune, semnat Dir. Ios.:

„Articolul dlui Gavril Todică, chemic-industrial, apărut în amintirii numeri ai „Revistei Economice”, cuprinde mari adevăruri! Câte bogății nu ascund în sinul lor moșiile noastre? Și păstrăm acele bogății nu pentru noi și pentru a sporî prin ele averea și capitalul național; ci pentru străinii, cari vin în mijlocul nostru, cari le cunosc, le știu exploată și valoră.

Iar poporul român cu decenii înainte de aceasta a observat acest dezastru al capitalului național și prin cântecul său: *Munții noștri aur poartă, noi cersim din poartă 'n poartă*” deplânge indolența noastră, a celor ce suntem chemați a-l ridică din starea sa umi-

lită de cerșetor și a-l face stăpân pe moșia lui, — pe dealurile și munții lui, înzestrați dela bunul Dumnezeu cu bogății enorme,

Da, bogății enorme conțin munții, dealurile, câmpiile, ba chiar și alvia văilor și a riurilor ce șerpuesc prin ținuturile locuite de Români. Frumoase averi sunt grămădite în moșiile noastre, moștenite dela moși-strămoși, iar noi Românii necunoscând valoarea lor, neștiind cum să ne asigurăm dreptul asupra lor, cum este a se face exploatarea acelor comori ascunse în internul pământului, — lăsăm ca străinii să le cuprindă. Să le exploateze și să-și facă mândrie în moșiile noastre, lăsăm ca acele comori, menite pentru a spori averea noastră națională, să treacă în mâni străine.

Și nu de eri-alaltăeri observăm acest lucru, ci de mai multe decenii. și nu ne am cumintit. Dl G. Todica ne spune, că nu mai departe, ci în anul trecut 1909, s'a perdut pentru averea națională, terenuri bogate în ozokerit aflătoare în comuna românească Cetea (Csáklya) lângă Teiuș; apoi s'a perdut terenuri prețioase de lignit, aflătoare pe hotarele comunelor Râșnov, Cristian, Ghimbav, Codlea, Vulcan și Holbav din jurul Brașovului. Iar alții ne spun că tot în anul 1909, s'au perdut terenuri auroase în jurul Hălmeșgiului, apoi bogate terenuri de lignit în comuna românească Caraci (Karács) lângă Baia-de-Criș.

Un tablou mult mai trist decât acesta se poate constata din evidența oficiilor montane. Și anume din aproape 2000 sondări libere (szabad kutatási engedély), cerute pe teritorii locuite de români, în anul 1909, 90% sunt în mâni străine și numai 10% în mâni românești. Iar mine trecute din mâni străine în mâni românești în anul 1909 abia putem înregistra în toată Transilvania 2—3, dintre cari cea mai valoroasă fără indoielă este mina auroasă din Stănița (cercul pretorial Brad), numită „baia popii”, cumpărată din partea românilor din Zlatna, dela Röder Otto ca reprezentant al unei societăți străine. Această societate nouă ce stă sub conducerea harnicilor români Victor Demian și Albini din Zlatna, a produs și în săptămâna ultimă

7 kgr. aur liber, în valoare de circa K 16,800. Și având în vedere teritoriile virgine, neexploatate, de cari dispune, producția aurului acestei societăți pe anul 1910 se poate evalua la un milion coroane, față de spesele, cari săptămânal nu se urcă peste 250—300 coroane.

Dar afară de aceste puține cazuri izolate peste tot putem constata că averea națională suferă mult din cauza nepăsării celor chemați a da îndreptări și a da avânt chestiei importante a industriei miniere. Inceputul în această privință îl facem noi, câțiva bărbați, al căror agru este industria minieră. Ne-am unit într'un club, spre a discuta aceste chestii importante, spre a întreține corespondența cu specialiștii în această materie și spre a putea da prin „Gazeta Transilvaniei” orice informație ce ne-ar cere publicul românesc.

Intru cât am fi necesități să întrebăm în scrierile și comunicările noastre și termeni mineari străini, cerem indulgența onoratului public cititor.

Înainte de toate vom da publicului informații, asupra diferitelor chestii ale industriei miniere din Munții apuseni, vom da rapoarte despre producția metalelor și a mineralelor, despre societățile miniere române, despre instalațiunile industriale miniere, vom tracta chestii de drept montan, vom da înviațiuni privitor la organizarea societăților și vom arăta cauzele decăderii industriei miniere din ținutul nostru. Și în fine vom tracta alte multe chestii de importanță, pentru dezvoltarea acestei industrii la Români.

Salutăm cu bucurie hotărîrea specialiștilor noștri montaniști, ca un bun început în direcția indicată de dl Todică și dacă dorim ceva este, ca organele noastre de presă, ținând cont de scopul urmărit, să dea cea mai întinsă publicitate informațiilor și înviațiunilor, ce ni se pun în vedere.

„Extinderea băncilor române”.

— Un răspuns. —

În Nrul 2 din a. c. al revistei noastre sub titlul „Vedenii” am reprodus părțile principale ale unui articol tendențios și calumniator publicat de un domn Dr. Schandl Károly asupra băncilor române.

Pentruca publicul maghiar și indeosebi partea mai puțin preocupată a acestuia încă să știe ce valoare are să atribue știrilor, ce apar din când în când în organele de publicitate maghiare asupra băncilor române, redactorul revistei noastre a publicat în Nrul 5 dela 3 Februarie a. c. al revistei „Magyar Pénzügy” din Budapesta, sub semnătura sa proprie, următorul articol-răspuns la minciunile debitate de Dr. Schandl.

„Sub titlul „Extinderea băncilor române” a apărut în numărul din Decembrie al organului „Magyar Gazdák Szemléje” din peana dlui Dr. Schandl Károly un articol tendențios asupra institutelor de bani române din patria noastră, la care mă văd îndemnat a răspunde.

Autorul, dupăce prin reproducerea datelor mai principale ale „Anuarului băncilor române”, redactat de mine, se încearcă a convinge pe cetitorii săi despre extinderea băncilor române și deci despre primejdia, ce invoală aceasta — nu știu din lipsă de orientare sau cu rea credință — alarmează opinia publică maghiară cu știrea, că băncile române au prins rădăcini

chiar și în ținuturile cele mai curat maghiare (și aici zace pericolul cel mare!); că „Albina” (cea mai mare bancă românească, are filială și în Seghedin, ba chiar și în Szombathely, în cel mai vestit oraș transdanubian.

„Se înșală foarte mult aceia, cari cred — continuă Dr. Schandl — că băncile acestea sunt simple întreprinderi a unor capitaliști speculanți, pentrucă *putem dovedi cu date*, că nu numai că stau sub influința ligii culturale române și sub conducerea oamenilor de încredere ai acesteia, ci ele sprijinesc și materializează tendința, ca Dacia — cum zic ei — să ajungă a fi din nou a Românilor. Fiecare bancă destinează în tot anul câte o parte anumită a profitului ei curat pentru scopuri culturale naționaliste române. Ajutărează învățători, dau burse la studenți pentru frecventarea școalelor înalte, sacrifică pentru edificări de biserici, școale, susținerea de reuniuni și teatre și pentru aranjarea de sărbători culturale. Suma, ce a primit-o mișcarea culturală dela bănci în curs de 5 ani — la finea anilor 90 — se urcă la 450,000 cor. De atunci încoace, natural, crește an de an această sumă.

Munca lor este conștie. Mama lor este „Albina”, un centru imediat gata a sări în ajutor, dacă careva din băncile mai mici este periclitată în existența sa. Am aflat dela un distins fruntaș ardelean, că odată când Maghiarii au voit să nimicească pe una din aceste bănci pentru o sarcină a sa de K 100 mii, „Albina” a împărțit imediat telegrafice pe fiecare bancă câte K 800.—K 1000, și în curs de 3 zile cele K 100 mii au fost adunate. Banca din chestiune există și înfloreste și azi.

Ei bine — zice d-nul Popp — toate acestea nu sunt altceva decât vedenii, neadevări și suspiționări lipsite de orice bază reală. „Albina” nici în Seghedin și nici în Szombathely nu are filiale și pentru liniștirea dlui Dr. Schandl, care alarmează lumea și a maghiarilor eventual deja înspăimântați din Seghedin și Szombathely fie zis — nici nu va avea, dupăce acest institut se restrânge cu afacerile sale asupra Ardealului și a comitatelor învecinate. Nici „Albina”, nici alt institut de bani românesc și nici conducătorii acestora nu au nici o legătură cu liga culturală română și singura nizuință a acestor institute este să-și îndeplinească cu scumpătate misiunea economică.

Că „Albina” pentru mântuirea unei bănci românești ajunsă în pericol ar fi repartizat vre-odată telegrafice, asupra fiecărei bănci românești câte K 800—1000 și astfel în curs de 3 zile s'ar fi adunat suma de K 100,000 de lipsă, — asemenea nu este decât o poveste, pe care Dr. Schandl a fost destul de naiv a o crede pretinsului „distins fruntaș ardelean”.

Dacă Dr. Schandl este într'adevăr în stare a-și dovedi aserțiunile — precum zice — *iasă cu dovezile sale în publicitate*, căci până nu o face aceasta, aserțiunile sale relative la băncile române — excepționând pe aceea că promovează scopuri culturale — rămân insinuații nedemne de un bărbat serios.

De altcum — încheie dl Popp răspunsul său — nu cred să existe maghiar veritabil și serios, care să dea crezământ unor prostii ca cele ce publică Dr. Schandl despre băncile române”.

Ne-am îngrijit ca acest răspuns, în originalul unguresc, să ajungă și în mâinile lui Dr. Schandl K; așteptăm acum în liniște pretinsele dovezi.

Banca Austro-Ungară.

Bilanțul băncii noastre de emisiune pe 1909 s'a încheiat, în ce privește profitul net, mai nefavorabil decât în 1908. Pe când în 1908 profitul net s'a cifrat cu K 21.6 mil. încât banca a putut plăti o dividendă de K 91 pro acție, pe anul expirat profitul net a fost abia de K 17 mil., deci cu 4.6 mil. mai mic și permite numai distribuirea unei dividende de K 81.

Cauza acestei reduceri a profitului este reducerea afacerilor Băncii; astfel în ramul escontului venitul a fost cu K 5 mil., iar în ramul lombardului cu aproape K 860 mii mai mic decât în 1908.

Eată și câteva cifre asupra activității Băncii în 1909.

În anul expirat Banca Austro Ungară a înființat în Ungaria o singură agentură, în Baia-mare. Cu aceasta au existat la finele anului 1909 în Austria 46 filiale și 79 agenturi, iar în Ungaria 33 filiale și 103 agenturi, în total 81 filiale și 182 agenturi.

Totalitatea operat. s'a cifrat cu K 11,676,949,891, față de K 11,174,249,938 în 1908; rezultă deci o creștere de K 502,699,953. Asupra Austriei cad din totalul de K 11,174,249,938 K 8,855,790,688 și asupra Ungariei K 2,809,131,803, lângă care mai vin a se adăuga K 12,027,400 imprum. hidotecare. La totalul profitului net de K 17,281,097 participă Austria cu K 9,347,394 și Ungaria cu K 7,933,703.

Revirementul cassei a fost de K 115,959,285,867, arătând față de 1908 o creștere de K 5,169,808. Tezaurul metalic s'a cifrat cu K 1,713,018,595, a crescut prin urmare al finele anului cu K 161,654,994. Circulația bancnotelor asemenea a crescut cu K 75,133,470 la K 2,188,040,520. Acoperirea metalică a bancnotelor a fost la finele anului 1909 de 78.2%. Portfoliul s'a cifrat la finele anului cu K 687,784,394 deci a crescut față de 1908 cu K 2,251,676. Din suma de K 687,784,394 cad asupra Austriei K 253,614,031 sau 36.7%, și asupra Ungariei K 434,170,362, adică 63.3%. Nici în anul 1909 n'a avut Banca nici un singur cambiu în suferință. Lombardul s'a redus față de 1908 cu K 9,301,800 și s'a cifrat la finele anului 1909 cu K 89,863,200. Revirementul în circulația de giro a fost de K 75,226,923,624, deci mai mare decât în 1908 cu K 7,315,646,349. La finele anului bonul participanților la afacerile de giro, în număr de 5503, a fost de K 184,848,746. Fondurile de rezervă au crescut cu K 3,532,998 la K 20,196,755, iar fondul de pensii cu K 318,778 la K 12,309,897.

Venitul brut al Băncii s'a cifrat în 1909 cu K 31,388,045 față de K 36,762,879 în 1908, s'a redus prin urmare cu K 5,374,833.

Asemenea s'au redus cheltuielile dela K 15,132,641 la K 14,334,354 Profitul net a fost de K 17,053,691, care s'a împărțit conform celor arătate în numărul nostru, a. c. Cele două administrații de stat primesc din profitul net K 3,807,624 și sub titlul 5% dare asupra bancnotelor emise preste contingentul liber de dare K 314,602 total deci K 4,122,226.

La ramii principali de afaceri ai Băncii Ungaria a participat în 1909 cum urmează:

la Escont din . . . K 687,784,394 cu K 434,170,363
la Lombard din . . . K 89,863,200 cu K 22,745,900
la Impr. hipot. din . . . K 299,983,795 cu K 240,983,735

Total K 1,077,631,389 cu K 697,899,998 sau 64.7% a cifrei totale.

Adunarea generală a Băncii Austro-Ungare s'a ținut la 3 crt. Ea a decurs în ordine, acționarii cehi accentuând printr'un orator dreptul lor de a se folosi de limba cehă în adunarea generală (pentru care în anul trecut i-s'a detras unui ceh cuvântul) și cerând din nou ca la alegerea membrilor și al revizorilor să fie considerați și cehii; iar un acționar evreu plângându-se că la Banca Austro-Ungară aproape nici când nu pot încăpea evrei, a căror calificatie pentru afacerile de bancă este doar notorică.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 10 Februarie 1910.

Situația pieței internaționale de bani s'a schimbat puțin în ultima săptămână. În Londra discontul privat s'a redus treptat până la 2³/₈% și în momentul când scriem aceste știri se va fi redus probabil și etalonul oficial. Același lucru se așteaptă și în Berlin, unde discontul privat s'a mișcat între 2¹/₂%—3%. Mai rezervate sunt cercurile financiare din Paris, cari în urma enormelor pagube cauzate de inundație își vor detrage capitalurile din străinătate.

În piața internă de bani cererea a fost minimală, banii abundanți și ieftini; cambii de prima bonitate s'au discontat în Viena cu 3¹/₁₆%. Situația Băncii de emisiune pe prima săptămână a lunii curente arată creșterea rezervei de bancnote libere de dare cu K 66 mil. la K 155,076,000. Portfoliul s'a redus cu K 22.88 mil. la K 504.44 mil. iar circulația de bancnote cu K 65.78 mil. la K 1,973.78 mil.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Banca Națională a României. Bilanțul general al Băncii Naționale a României încheiat cu 31 Dec. 1909 prezintă totalul activelor cu Lei 528,382,998, un venit brut de Lei 7,630,549 și un beneficiu net de Lei 6,305,597.

Pozițiile principale ale activelor sunt: Moneta metalică L 132,565,086, Bilete de bancă Lei 42,241,000 Portfoliul Lei 62,781,289, Imprumut pe efecte publice Lei 14,889,800 și Depozite libere Lei 105,836,350. Dintre pas. sunt de remarcat Cap. soc. de Lei 12,000,000 Fond de rezervă Lei 28,187,792 și Bilete emise de bancă Lei 324,871,150.

Beneficiul net de Lei 6,305,597 s'a împărțit cum urmează: Lei 1,117,119 fondului de rezervă; Lei 893,695 ministerului de finanțe, partea cuvenită statului din beneficiul Băncii; Lei 312,793 tantieme cons. de adm și censori; Lei 44,684 casei de pensii și ajutor a funcționarilor și Lei 3,936,000 dividende acționarilor, cari astfel primesc o dividendă integrală de Lei 164 de acțiune. Restul de Lei 1303, s'a transpus în contul anului 1910.

COMERCIU.

Comerțul exterior al Ungariei în 1909.

Oficiul central statistic a publicat în zilele trecute datele statistice relative la comerțul extern al Ungariei în 1909.

Conform acestor date importul resp. exportul s'a cifrat în 1909, în comparație cu anul 1908 cum urmează:

	Anul 1909.	Anul 1908
Import	K 1,806.465,000	K 1,559.627,000
Export	" 1,677.291 000	" 1,584.448,000

rezultă deci pentru anul 1909 un pasiv de K 129.174,000, față de K 24.821,000 activ în 1908.

Față cu Austria situația este aproape aceeași ca și în 1908 anume:

	1909.	1908.
Import	K 1,317.749,000	K 1,209.458,000
Export	" 1,272.396,000	" 1,163.242,000

rezultând în 1909 un pasiv de K 45.353,000 față de K 46.216 000 în 1908.

Un bilanț pasiv atât de însemnat n'a arătat comerțul extern al Ungariei din anul 1884, ceea-ce-și află în parte explicarea în marile importuri de grâu în a doua jumătate a anului 1909, cari se cifrează cu rotund K 105 milioane.

CRONICA.

Rugare. On. direcțiuni ale institutelor noastre de bani sunt rugate să binevoiască a transpune Redacțiunii noastre imediat după încheiere câte un exemplar al bilanțului și contului lor de profit și pierdere pe anul de gestiune 1909.

Rugăm totodată on. noastre institute de bani, cari ne vor trimite bilanțuri spre publicare să ne indice *express* dacă dorește ca bilanțul și contul de profit și pierdere să fie publicate și în *textul maghiar* sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinții lor întocmai.

Manuscrisele bilanțurilor și ale altor publicații menite a apărea ca inserțiuni rugăm a le expedia după posibilitate așa, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a Revistei noastre, care este Sâmbătă.

„Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria“ și banca de emisiune. La 3 crt. ziua adunării generale a Băncii Austro-Ungare, o mare deputație a „Asociației regnicolare a institutelor de bani din Ungaria“ s'a prezentat la guvernorul Dr. Popovics, pentru a-i predă diploma de membru onorar al numitei asociații.

Conducătorul deputației, prezidentul „Asociației“ Mándy a folosit prilejul acesta pentru a manifesta în numele majorității institutelor de bani din țară pentru banca de emisiune comună, asigurând pe guvernor și conducătorii Băncii, că partea preponderantă a institutelor de bani ungare își vede pe deplin ocrotite interesele în activitatea de până acum și în actuala organizație a Băncii de emisiune. De aceea institutele, de bani din provincie nu voiesc să expună creditul țării unor experimente nesigure, câtă vreme organizația băncii rămâne cea de până acum și ea va servi în mod loial interesele institutelor de bani ungare.

Guvernorul în răspunsul său a accentuat că conducerea Băncii va continua, fără privire la curente

de zi schimbăcioase, și în viitor să-și împlinească în modul de până aci datorințele și a mulțumit pentru dovezile de simpatie, ce s'au adus Băncii Austro-Ungare, a căreia existență, din considerații politice, unii voiesc să o facă acum problematică.

Asigurările de aderență date de Mándy guvernorului Popovics exprmă totodată și sentimentele băncilor românești față de Banca Austro-Ungară.

Al IX-lea Congres internațional pentru învățământul comercial dela Viena dela 11—15 Septembrie 1910. Grație marei participări anunțată din străinătate, acest congres promite de a fi foarte reușit; vom arăta mai jos subiectele fixate de pe acum pentru a figura în ordinea de zi a deliberărilor.

1. Prin ce mijloace se poate promova interesul studierii străinătății?

2. Supraveghierea exercitată de Stat asupra școalelor comerțului din învățământul public și în școalele primare.

3. Educația fizică a elevilor în școalele de comerț.

4. Cum ar putea dobândi profesorii de limbi străine cunoștințele comerciale necesare învățământului lor?

5. Învățământul științelor economice în școalele superioare de comerț.

6. Ce loc trebuie să se acorde învățământului tehnic în școalele superioare de comerț?

7. Întrebuințarea proiecțiilor luminoase și a cinematografului în învățământul comercial.

8. Locul științelor comerciale în Universitățile comerciale.

9. Femeia ca funcționară de comerț, pregătirea ei specială.

10. Învățământul tehnic pentru ucenici în comerțul mare.

11. Cum s'ar putea inițea elevii diplomați ai școalelor superioare de comerț în practica comercială.

12. Rezultatele obținute până acum la cursurile internaționale de expansiune comercială.

13. Școala de comerț ca școală tehnică și educaătoare.

14. Biurouri de schimb pentru colecții și probe mercantile.

Programul complet al Congresului.

Împrumutul de 70 milioane lei al României. Statul român se pregătește a face o nouă emisiune de rente. Este vorba deocamdată de un împrumut de 75 milioane lei pentru care dl E. Costinescu a depus în Cameră proiectele de lege pentru autorizarea lui.

Acest împrumut este destinat pentru trebuințele căilor ferate și anume 45.000,000 pentru aprovizionări de material rulant, construcții și sporiri de depozite de mașini pe la stațiuni, construcții și sporiri de ateliere, construcții de poduri, linii de garaj, șoproane de cereale, cheiuri de transportare etc, iar 25.000.000 lei pentru terminarea unor linii ferate județene, pe cari Statul este nevoit a le lua pe seama sa.

Aceste linii sunt: București-Oltenița, Pucioasa-Moroieni, Ploești-Urziceni, Urziceni-Slobozia, Hârlău-Podul-Iloaia și Giurgiu-Blegești. Deosebit proiectul prevede înființarea liniilor: Tulcea-Babadag-Dorobanțu, Buhăești-Negrești-Băcești-Băra-Roman, Pășceni-Groși-T.-Neamțu, Făurei-Tecuciu și transformarea liniilor înguste Crasna-Huși în linie normală.

BIBLIOGRAFIE.

Biblioteca tineretului. „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“ a îmbogățit literatura pentru tineret cu o nouă publicație, care de sigur va aduce cele mai bune servicii educației artistice a tinerelor generații. Sub titlul „Biblioteca Tinerimii“, îngrijită de secția școlară, a început să publice o serie de broșuri, cari cuprind o lectură potrivită și aleasă pentru tineretul dela țară și dela orașe. Până acum au apărut patru numere și anume: Nr. 1. „Puiul“ de Ioan Al. Brătescu Voinești. Nr. 2. „Vestitorii“ de Mihail Sadoveanu. Nr. 3. „Meșterul orb“ și „Luminărică“ de C. Negruzzi. Nr. 4. „Darul lui Christos“ și „La fereastră“ de Ioan Popovici-Bănățeanul. Fiecare broșură se vinde numai cu 6 bani (trei creițari), așa că o poate cumpăra și cel mai sărac tânăr.

Literatura noastră pentru tinerime până acum e foarte săracă în opere de adevărată valoare. Afară de „Biblioteca Copiilor și a Tinerimii“ publicată de doamna A. O. Maior în editura revistei „Lucafașul“ nu cunoaștem nici o publicație făcută cu pricepere și cu îngrijire. De aceea credem că „Biblioteca Tineretului“ tipărită de secția școlară a „Asociațiunii“ îndeplinește o lipsă arzătoare și nădăjduim că toți membrii „Asociațiunii“ se vor grăbi să o răspândească mai ales între tinerimea dela sate. Cele patru broșuri apărute până acum sunt o garanție că s'a făcut un început bun, care trebuie sprijinit din rasputeri pentru a se putea continua în aceleași condiții.

Atragem deosebi atențiunea învățătorilor și preoților noștri asupra acestei publicații, care se poate comanda dela Biroul „Asociațiunii“ (Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6) și dela Librăriile noastre.

DIN REGISTRUL FIRMEI.

„Tovărășia agricolă“, în Sebeșul săsesc. Inregistrat: Adunarea generală extraordinară dela 16 Dec. 1909 a hotărât liquidarea acestei tovărășii.

Liquidatori au fost aleși: Sergiu Medean. Dr. Nicola Lazar și George Tătar.

„Steaua“ în Petrovoselo. Inregistrat: Adunarea generală extraordinară a acestui institut, ținută la 25 Noemvrie 1909 a hotărât urcarea capitalului dela K 100,000 la K 160,000; precum și modificarea §§ 4. 49. 64. 68. 69. din statute.

Tovărășia agricolă din Șoimuș. Inregistrat: Adunarea gen. extraordinară, din 27 Iunie 1909. a hotărât liquidarea acestei însoțiri.

Liquidatori au fost aleși: Ioan Baciuc, Vasile Baciuc și Pompei Baciuc, foști membri în direcțiune.

Adunări generale au convocat resp. ținut următoarele institute de bani ale noastre:

- 13 Februarie a. c. „Corvineana“, Hunedoara.
- „Negoiul“, Porumbacul-superior.
- „Progresul“, Ilia-murășană.
- „Zărăndeană“, Băița.
- 15 Februarie a. c. „Asoc. de economii și credit“, Ghiroc.
- „Ardeleană“, Orăștie.
- „Olteana“, Viștea-inferioară.
- 17 Februarie a. c. „Panciovana“, Panciova.
- „Timișiana“, Timișoara.

- 19 Februarie a. c. „Furnica“, Făgăraș.
- „Piatra“, Teiuș.
- „Ulpiana“, Grădiște.
- 20 Februarie a. c. „Bănățana“, Bukovecz.
- „Cassa de păstrare“, Sasca-montană.
- „Cug ereaba“, Cugir.
- „Ucia-mare“, Ucia-superioară.
- „Săcana“, Sacul.
- 21 Februarie a. c. „Poporul“, Lugoj.
- 23 Februarie a. c. „Sălăgiana“, Jibou.
- 24 Februarie a. c. „Silvania“, Șimleul-Silvaniei.
- „Auraria“, Abrud.
- „Sentinela“, Satul-nou.
- 25 Februarie a. c. „Lipovana“, Lipova.
- 26 Februarie a. c. „Someșana“, Dej.
- „Coroana“, Bistrița.
- „Vulturul“, Tășnad.
- 27 Februarie a. c. „Economia“, Cohalm.
- „Bocșana“, Bocsa-montană.
- 28 Februarie a. c. „Sărmăreana“, Seini.
- „Ciacovana“, Ciacova.
- 1 Martie a. c. „Doina“, Cămpeni.
- „Auraria“, Băia-mare.
- „Lumina“, Sibiu.
- 3 Martie a. c. „Banca Poporală“, Arpașul-inferior.
- 5 Martie a. c. „Vulturul“, D.-S.-Mărtin.
- 6 Martie a. c. „Cordiana“, Fofeldea.
- „Mercur“, Năsăud.
- „Poporul“, Săliște.
- „Târnaveană“, Sighișoara.
- 7 Martie a. c. „Colireana“, Băsești.
- 9 Martie a. c. „Vatra“, Cluj.
- 17 Martie a. c. „Hațiegană“, Hațieg.

Sumar.

Chestia industriei miniere. — „Extinderea băncilor române“. — Banca Austro-Ungară — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: Banca Națională a României. — *Comerciu*: Comerțul exterior al Ungariei în 1909. — *Cronică*: Rugare, „Asociația regnicolară a institutelor de bani din Ungaria“ și banca de emisiune, Al IX-lea congres internațional pentru învățământul comercial dela Viena dela 11—15 Septemvrie 1910, Imprumutul de 70 milioane lei al României, — *Bibliografie*: Biblioteca tineretului. — D-n registrul firmelor. — Adunări generale.

„LUNCANA“, institut de credit și economii în Marghita.

CONVOCARE.

Conform §-ului 154 a legii comerciale avem onoare a invita pe toți acționarii institutului de credit „Luncana“ la

adunarea de constituire,

care se va ține în Marghita, (sala otelului „Margit“) Luni în 28 Februarie n. 1910, la 10 ore a. m. cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării.
2. Raport asupra acțiunilor subscrise și a ratelor plătite.
3. Luarea hotărârii asupra înființării institutului și asupra mărimei capitalului.
4. Compunerea statutelor.
5. Alegerea direcțiunii pe timp de 3 ani. (Conform prospectului această alegere o vor face fondatorii).
6. Alegerea comisiunii de supraveghiere pe timp pe un an.
7. Absolvarea membrilor fondatori.

Marghita, 5 Februarie n. 1910.

În numele fondatorilor:

Vasile Tămaș președinte. Liviu Rada, secretar.

„CIACOVANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Ciacova.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Ciacovana“, societate pe acții în Ciacova, se convoacă și sunt rugați a participa la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Luni, în 28 Februarie a. c. st. n., la 8 oare a. m.* în localul institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea prezidentului institutului, conform §-lui 28 din statute.
5. Alegerea membrilor din direcțiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
7. Propunerea direcțiunii referitoare la fuzionarea institutului Ciacovana cu Timișana.
8. Eventuale propuneri ivinde în sensul institutului conform §. 27 l. m.

Dispozițiuni statutare: *Vot decisiv în adunarea generală au acei acționari, cari cel puțin cu o zi (48) oare înainte de adunarea generală depun la cassa institutului acțiunile lor dimpreună cu couponii. Acțiunile se pot depune și la „Timișana“, institut de credii și economii Timișoara.*

Ciacova, la 9 Februarie 1910.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		PASIVA	
		K	f		
Cassa		18,534	15	Capital social	90,000—
Escont	305,001·12			Fond de rezervă	19,237·01
Cambii hipotecare	149,297—	454,298	12	Fond de pensiune	800—
Hipotecă		98,756	—	Depuneri spre fructificare	184,350·18
Efecte proprii	4,580—			Hipotece cedate	42,540—
Casa institutului	57,825·54			Reescont	292,991—
Debitori		386	40	Diversi creditori	161·28
Cont-curent		8,143	55	Interese transitoare	5,640·86
Interese reesc. anticipate	1,998·32			10% contribuție după interese la dep.	321·36
Interese hipotecare cedate anticipate	392·02			Depozit	1,576·78
Mobilier	868·97			Dividendă	119—
10% amortizare	86·89	782	08	Profit curat	7,958·71
		645,696	18		645,696·18

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Dare după interese de dep.	595·12			Interese	41,186·62
Dare	3,736·48	4,331	60	Chirie	1,968·49
Interese hipotecare cedate	2,679·13			Venit dela efecte	103—
Interese de reescont	19,539·62	22,218	75	Venit dela Cont-curent	7·40
Spese	3,052·65			Provizțiuni și interese de întârziere	6,772·58
Porto	365·15			Diverse venite	1,181·32
Protest	532—	3,949	80		
Interese după depuneri		5,953	53		
Remunerațiune		500	—		
Salare		6,095	13		
Bani de cvartir		125	—		
Amortizare din mobilier		86	89		
Profit curat		7,958	71		
		51,219	41		51,219·41

Ciacova, la 31 Decemvrie 1909.

G. Breban m. p., director executiv.

Stefan Moldovan m. p., contabil.

Direcțiunea:

Nica Diminescu m. p. Dr. Iuliu Coste m. p. Romulus Carabasiu m. p. Tima Albu m. p.
 Ioan Gruescu m. p. Constantin Diminescu m. p. Dimitrie Ilcău m. p.
 Dominic Rațiu m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

Comitetul de supraveghiere:

Aureliu Drăgan m. p., prezident. Nicolae Gherdan m. p. Ioan Gruescu m. p. Tului Seiman m. p.

„VULTURUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în D.-S.-Mărtin.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții „Vulturul”, prin aceasta sunt invitați la
a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *Diciosânmărtin, la 5 Martie st. n. 1910, la 11 oare a m.,* în localul hotelului „Național”.

Obiectele:

1. Exmiterea unei comisii de trei pentru constatarea acțiunilor depuse, a acționarilor prezenți, și a plenipotențelor intrate (§. 27).
2. Numirea unui notar și exmiterea a doi membri pentru supraveghierea scrutiniului și verificarea procesului verbal (§. 26).
3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de supraveghiere și bilanțul anului 1909.
4. Impărțirea profitului net și fixarea marcelor de prezență, a plății direcțiunii și a comitetului de supraveghiere precum și a plății suplimentare a funcționarilor pe anul 1910 (§. 31).
5. Distribuția sumei destinate pentru scopuri de binefacere și culturale.
6. Intregirea direcțiunii.
7. Intregirea comitetului de supraveghiere.
8. Propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și documentul de plenipotență la cassa institutului „Vulturul”, sau la institutul „Patria” din Blaj, cel mult până în 3 Martie n., la 12 oare din zi.

Diciosânmărtin, 25 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.		
	K	f			
Numărar în cassă — Pénztámaradvány	3,906	90	Capital societar — Alaptőke	100,000	—
Cambii — Váltók	149,200	—	Fond de rezervă ¹⁾ — Tartalék alap	7,323	68
Cambii cu acoperire ipototecară — Jelzálog-gilag biztosított váltók	233,657	—	Fond de pensie ²⁾ — Nyugdíjalap	640	34
Imprumuturi ipototecare — Jelzálog kölcsönök	38,386	—	Fondul cultului gr.-cat. din Diciosânmărtin — A di-csőszentmártoni gör.-kat. vallás alap	121	02
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați — Kötvény kölcsönök	3,857	—	Depozite spre fructificare — Betétek	88,059	90
Efecte — Értékpapírok	200	—	Depozite de cassă — Letétek	6,498	26
Mobilier — Felszerelés	1,000	—	Reescont — Visszleszámitolás	199,900	—
Debitori: Cont-Curent, spese de proces și protest — Folyó-számla, per és óvatolási költségek	618	62	Imprum. hip. cedate — Átruházott jelzálog kölcsönök	10,034	—
			Creditori — Hitelezők	161	38
			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	453	60
			Interese anticipate — Előlegezett kamatok	7,332	03
			Profit net — Tiszta nyereség	10,251	31
	430,825	52		430,825	52

¹⁾ Cu dotațiunea anului 1909 va fi K 10,000.

²⁾ Cu dotațiunea anului 1909 va fi K 1,000.

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Întrate — Bevétel.		
	K	f			
Interese pentru depozite spre fructificare capit. — Tőkésített betéti kamatok	3,907	93	Interese dela cambii — Váltó kölcsön kamata	31,592	35
Interese pentru depozite spre fructificare ridicate — Felvett betéti kamatok	207	89	Interese dela imprumuturi ipototecare — Jelzálog kölcsön kamata	3,569	72
Int. de reescont — Visszleszámitolási kamatok	13,593	46	Interese dela imprumuturi pe obligațiuni cu caventați — Kötvény kölcsön kamata	170	87
Interese de imprumuturi ipototecare cedate — Átruházott jelzálog kölcsön kamatok	903	24	Proviziuni — Jutalékok	2,877	—
Chirie — Házbér	480	—			
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	602	—			
Salare și relut de quartir — Fizetések és lakbér	3,660	—			
Contribuțiune — Adó	2,791	92			
Contribuțiune după interese la depoz. spre fruct. — Adó a betéti kamatok után	426	96			
Spese curente — Fentartási költségek	1,385	23			
Profit net — Tiszta nyereség	10,251	31			
	38,209	94			
					38,209

Diciosânmărtin, din ședința direcțiunii, ținută la 25 Ianuarie 1910.

Victor G. Maior m. p., director executiv.

Membrii direcțiunii:

Ioan Anca m. p., prezident.

Nicolae Todoran m. p.

Alexandru Maior m. p.

Ioșif Lita m. p.

Dr. Romul Boilă m. p.

Victor Muntean m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile duse în ordine.

Diciosânmărtin, la 25 Ianuarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

A. C. Domșa m. p., prezident.

Petru Șogan m. p.

Daniil Boilă m. p.

Augustin Chețian m. p.

„AURARIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului „Auraria“, cassă de economii societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta sunt invitați la

a XXII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 24 Februarie st. n. 1910 la 10 ore a. m. în Abrud, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezentă.
3. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la această adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de a lunare la cassă institutului sau la institutul „DOINA“, din Câmpeni ori la institutul „DETUNATA“ din Bucium.

Abrud, la 9 Februarie 1909.

Direcțiunea.

Active. — Vagyon	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.	Direcțiunea.	Pasive. — Teher
	K f		K f
Cassa în număr — Pénztári készlet	26,441.17	Capital societar 300 acții à 200 coroane — Részvénytöke	60,000.—
Cambii de bancă — Váltótárca	526,673.03	Fondul de rezervă statutar — Általános tartalékalap	62,383.—
Credite cambiale cu acoperire — Fedezett váltókölcsön	82,336.60	„ „ special — Különös tartalékalap	81,916.—
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsön	330,871.99	„ „ penziune — Nyugdíjalap	57,813.—
Efecte publice — Értékpapírok	28,109.20	„ „ pentru amortizarea perderilor — Veszteség leírás alapja	6,487.—
Acțiuni dela diverse bănci — Részvények különböző bankoktól	23,560.—	Fondul pentru „Alexandru Filip“ alap	1,620.—
Realități — Ingatlanok	71,364.76	Depuneri spre fructificare — Betétek	627,882.94
Mobilier — Butorzat	713.06	Reescompt — Visszleszámított váltók	171,597.—
după amortizare — leírás után	71.31	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	180.—
Interese transitoare restante — Hátralékos átmeneti kamatok	3,285.10	Interese anticipate — Átmeneti kamatok	9,552.27
Diverse conturi debitoare — Külömböző adósok	6,100.99	Diverse conturi creditoare — Külömböző hitelezők	2,061.58
	1,099,024.59	Profit transpus — Áthozott nyereség	3,000.—
		Profit net — Tiszta nyereség	14,731.80
			17,731.80
			1,099,024.59

Eșite. — Kiadások.	Contul Profit și Perderi — Nyereség- és Veszteség-számla.	Intrate. — Bevételek.	
	K f	K f	
Interese — Kamatok:		Interese — Kamatok:	
pentru depuneri spre fructificare — betétek után	31,349.27	dela cambii de bancă — váltók után	44,342.96
pentru reescompt — visszleszámított váltók után	7,671.95	credite cambiale cu acoperire — fedezett váltó kölcsön után	6,076.69
Spese — Költségek:		dela imprumuturi ipotecare — jelzálog kölcsön után	23,439.17
salare — fizetések	10,270.—	dela efecte publice — értékpapírok után	2,669.34
bani de quartir — szállás	1,324.50	Provizțiuni — Jutalékok	2,515.32
chirie — házbér	700.08	Venite după realități — jövedelem az ingatlanok után	739.76
spese de poștă și altele — posta és egyéb költségek	3,416.97	Profit transpus — Áthozott nyereség	3,000.—
marce de prezentă — jelenléti jezyek	1,988.—	Profit la efecte — Nyereség az értékpapíroknál	168.05
Contribuțiune — Adók:			
dare directă — egyenes adó	5,289.34		
10% dare după interesele de depuneri	3,138.07		
10% tóke kamat adó	71.31		
Amortizare din mobilhar — Leírás a butorzatból	3,000.—		
Profit transpus — Áthozott nyereség	14,731.80		
Profit net — Tiszta nyereség	82,951.29		
			82,951.29

Abrud, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Laurențiu Pop m. p., director executiv.

Romul Furdui m. p., președinte.

Dr. George David m. p.

Candin David m. p.

Ioan Macaveiu m. p.

S. Lazar m. p., contabil.

Dr. Alex. Bordea m. p.

Iosif Gomboș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, contul profitului și al perderilor și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatam că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și ordine.

Dr. Vasile Fodor m. p., președinte.

Nicolae Lobonțiu m. p.

Petra Popoviciu m. p.

Demetriu Goia m. p.

Nicolae David m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit „AURARIA“ examinând și revidând bilanțul poziție de poziție cu registrele și cărțile auxiliare, l-am aflat corect și-l primim fără modificare.

Pe temeiul acesta propunem ca raportul direcțiunii precum și propunerea aceleia referitor la distribuirea profitului curat să se primească și de către adunarea generală.

Totodată comitetul de supraveghiere se roagă ca și raportul său să fie luat la cunoștință și onorata adunare generală să-l primească, dându-i absolutul.

Abrud, 9 Februarie 1910.

Dr. Vasile Fodor, m. p., președinte.

Nicolae David, m. p., notar.

„BOCȘANA”, institut de economii și credit, soc. pe acții în Bocșa-montană.**CONVOCALLRE.**

Domnii acționari ai institutului de economii și credit, ca societate pe acții „Bocșana”, se invită prin aceasta în virtutea § 14 din statute la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, în 27 Februarie st. n. a. c. la 3 ore p. m.*, în localitățile casei proprii Nr. 68 din loc.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare;
2. Stabilirea bilanțului și absolutului;
3. Decidere asupra împărțirii profitului curat;
4. Alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiare;
5. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală;
6. Diverși.

În lipsa membrilor receruți adunarea generală în sensul § 22 din statute se va țineă în 6 Martie 1910 st. n. la locul și timpul indicat,

Domnii acționari cari voesc a luă parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotență, în sensul § 16 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență înainte de ținerea adunării la casa institutului.

Bocșa-Montană, în 27 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Casa în număr	16,625	43	Capital de acții em. I.	100,000	—
Cambii escomptate	176,644	18	Cap. art. vers. din em. II.	40,110	50
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	270,048	—	Fond de rezervă	63,848	50
Imprumut hipotecar	96,666	—	Fond disp. pentru ev. perderi	2,015	70
Efecte	20,950	—	Fond pentru binefaceri	560	95
Mobiliar	622	57	Fond pentru dare	282	74
10% amortizare	62	25	Fond pentru clădire	992	68
Avans pe prot. și proces	213	20	Depuneri spre fructificare	408,581	64
Realități	35,595	38	Reescompt	1,200	—
Interese restante și diverși debitori	24,055	43	Interese transitorii	5,174	42
			Dividende neridicate	442	—
			Spese em. II.	1,120	—
			Profit curat	17,028	81
				641,357	94

Spese.		Contul Profit și Perderi.		Venite.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri	18,377	05	Interese de escont	17,059	15
Interese la reescompt	2,030	13	Interese dela cambii cu acoperire hipotecară	20,715	34
Spese de cancelarie și porto	1,431	08	Interese dela impr. hipotecare	7,712	07
Salare	6,632	—	Interese dela efecte	664	—
Tipărituri	252	07	Chirie	1,855	—
Contribuție erarială și comunală	3,671	27	Venit dela realități	560	80
10% dare de interese la depuneri	1,837	70	Diverse venite	4,416	64
Competință de timbru	248	64			
Amortizare 10% din mobiliar	62	25			
Marce de prezență	412	—			
Chiria localului, institutului	1,000	—			
Profit curat	17,028	81			
	52,983	—			

Bocșa-montană, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Oprea m. p., director. Coriolan Stoica m. p., cassar. Simion Jivoinicu m. p., contabil.
S. Jurca m. p., Ioan Tieran m. p. Demetriu Pruneș m. p. Toma Soara m. p.

Examinând conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în regulă.

Petru Milutinovits m. p., prezident. Petru Ieremia m. p. Ioan Iarcu m. p. Coriolan Zuiac m. p. Iulius Crina m. p.

„SENTINELA“, institut de economii și credit, societate pe acții în Satul-nou.

CONVOCARE.

P. T. acționari dela „Sentinela“ institut de economii și credit, societate pe acții se invită prin aceasta la
a XIV-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în localul institutului din Satul-nou, la 24 Februarie a. c la 12 ore a. m.

Ordinea zilei:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului anual.
4. Absolutorul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Impărțirea profitului curat.
6. Alegerea a doi membri în direcțiune.

In caz când acțiile și acționarii reprezentați în această adunare nu ar fi de ajuns pentru deciziuni valide, se va ține adunarea în 4 Martie a. c.

NB. Acțiunile pentru adunarea generală se pot depune la cassa institutului în Satul-nou, Sân-Mihai, „Panciovana“ în Panciova, „Steaua“ în Petrovasela, Stefan Popa Sclauș. „Dunăreana“ Temes-Kubin, „Lucaefărul“ Vârșeț, „Timișana“ Timișoara, „Victoria“ Arad, Filiala „Albina“ Lugoj, „Orăviceana“ Oravița și Nicolae Fabian Beiuș.

Satul-nou, în 7 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa în număr		30,663 61	Capital de acții 4200 buc. à K 100	420,000—
Bonuri: în Giro-Conto la Banca A-Ung.	1,329 57		Fond de rezervă	36,316 06
la cassa de păstrare poștală r. u.	173 86		Fond de rezervă special p. e. p.	1,845—
la alte institute	19 25	1,522 68	Fond de pensiune	10,238 18
Escout: Cambii de bancă	1,357,672 —		Fond cultural filantropic	3,038 18
cambii cu asigurare ipototecară	115,626 —	1,473,298 —	Depuneri spre fructificare	575,271 57
Imprumuturi ipototecare		754,245 —	Cambii reescomptate	879,311 —
Avansuri pe marfă		16,180 —	Imprumuturi ipototecare cedate	468,976 —
Lombard (avansuri pe efecte)		5,970 —	Banca Austro-Ungară	166,400 —
Efecte proprii: efecte publice	240,650 75		Dividende neridicate	476 62
acții dela diverse bănci	40,045 80	280,696 05	Cauțiuni	13,913 47
Casele proprii: Satul nou Nr. 814	4 800 —		Depozite de Cassa	13,122 65
Sân-Mihaiu Nr. 50	10,058 —	14,858 —	Filiala	428,708 75
Mobilier	3,484 55		Saldul intereselor tranzitoare anticipate	18,362 41
amortizare	349 13	3,135 42	Creditori	28 78
Filiala și agenturi		431,816 81	Profit transpus din 1908	556 07
Realități de vânzare		1,026 50	Profit net în anul 1909	44,541 90
Capital de acții restant (Em. IV.)		40,909 13		
Efecte de cauțiuni		13,913 47		
Debitori și poziții tranzitoare		12,871 97		
		3,081,106 64		3,081,106 64

Debit.	Contul Profit și pierdere.		Credit.	
	K	f		
Interese: după depuneri	27,727 33		Profit transpus din anul 1908	556 07
de reescompt și Banca Austro-Ungară	52,156 02		Interese: de escompt	115,512 09
după imprumuturi ipototecare cedate	25,572 70		hipotecare	56,291 56
de cont curent	708 77	106,164 82	după avans pe marfă	492 91
Contribuție: directă de stat	4,600 59		de lombard	472 42
comunala	975 19		Diverse:	
după interese de depuneri	2,770 61	8,346 39	venite de efecte libere de dare	1,152 —
Spese: de birou (regis. tip., încăl. lum. etc.)	6,548 39		alte venite de efecte și proviziuni	9,521 26
porto poștal	1,537 89			
marce de prezență	272 —	8,358 28		
Salare	13,146 70			
Reluț de cortel	1,966 —	15,106 70		
Amortizare din mobilier		349 13		
Chirie		384 —		
Competința de timbru și mandate de plătire		191 02		
Profit transpus din anul 1908	556 07			
Profit net în anul 1909	44,541 90	45,097 97		
		183,998 31		183,998 31

Satul-nou, 31 Decembrie 1909.

P. Stoica m. p., dir. exec.

Romulus Popp m. p., contabil.

Marcu m. p., secretar.

Direcțiunea:

Dr. A. Birescu m. p.

St. Popa m. p.

I. Neagoe m. p.

Is. Gașpar m. p.

St. Negru m. p.

G. Ortopan m. p.

Damian Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și exacte.

Satul-nou, în 10 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Alexandru Andressi m. p., prezident.
 Nicolae Sofariu m. p.

Ioan Gașpar m. p.
 T. Doșlea m. p.

Ilie Bojiu m. p.

Corneliu Vereș m. p.
 Adam Magiar m. p.

„VATRA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Cluj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Vatra“, societate pe acțiuni în Cluj, se invită în sensul statutelor la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cluj la 9 Martie n. a. c. la 10 oare a m., în localul institutului (strada Kossuth L. Nr. 26) cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre rezultatul gestiunii anului trecut.
3. Deciziune asupra bilanțului anual pe baza acestor rapoarte
4. Darea absolutului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
6. Statorirea salariilor și marcelor de prezentă pentru membrii din direcțiune și din comitetul de supraveghiere.
7. Alegerea a 9 membrii din direcțiune cu mandat pe 6 ani.
8. votarea statutelor pentru fondul de pensiiune al funcționarilor.
9. Propuneri din partea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune actiile înainte de deschiderea adunării la cassa institutului cf. §. 19 din statute, cum și documentele de plenipotență. Acțiunile se pot depune și la următoarele institute: „Albina“ și „Lumina“ Sibiu, „Cassa de păstrare“ Săliște, „Mielul“ și „Mărgineaua“ Poiana, „Murășiana“ Reghin și „Cassa de păstrare“ în Mercurea, dară cel mult până în 5 Martie 1910 st. n. 1909.

Din ședința plenară a direcțiunii „Vatra“ ținută la 3 Februarie st. n.

Direcțiunea

Activa — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.

Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénztári készlet		36,295	12	Capital societar — Alaptőke	200,000—
Cambii — Váltók		618,711	—	Fond de rezervă — Tartalék-alap	12,531 60
Cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók		250 690	—	Fond de pensiiune — Nyugdíjalap	799 20
Conturi curente cu acoperire — Folyó számla		6,992	34	Depuneri spre fructificare — Betétek	498,092 30
Bon în Giro-Conto — Giro számla	1,003 44			Reescont — Visszleszámítás	180,529 —
Bon în cassa de păstrare postală — Posta-takarék pénztár számla	2,867 62	3,871	06	Creditori — Hitelezők	1,131 35
Efecte — Értékpapírok	8,200—			Interese transitoare: Atmeneti kamatok:	
Efectele fondului de rezervă — Tartalék-alap értékpapirjai	1,000—	9,200	—	la cambii — váltók után	11,079 60
Spese de protest — Ovás költség	186—			la cambii cu acop. hipotecară — jelzál. biztosított váltók után	4,646 16
Spese de fondare — Alapítási költség	1,678 50			Profit net — Tiszta nyereség	23,579 26
minus 25% amortizare — 25% leírás után	418 50	1,230	—		
Mobilier — Bútorzat	2,360 37				
minus 10% amortiz. — 10% leírás után	236 37	2,124	—		
Interese transitoare: — Atmeneti kamatok:					
la cambii — váltók után	835 35				
la cambii cu acop. hipot. — jelzálogilag biztosított váltók után	457 26				
la reescont — visszleszámított vált. után	1,591 34				
la efecte — értékpapir után	175—	3,058 95			
		932,388 47			932,388 47

Ésítte — Kiadások.

Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség-számla.

Venite — Bevételek.

Ésítte — Kiadások.		Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség-számla.		Venite — Bevételek.	
		K	f		
Interese la depuneri spre fructificare — Betét kamat	16,403 06	Interese dela cambii — Váltók kamatai		52,258 35	
Interese la reescont — Visszleszámított váltó kamat	14,081 74	Interese dela cambii cu acoperire hipotecară — Jelz. bizt. váltók kamatai		18,022 75	
Interese la fondul de rezervă — Tartalék-alap kamat	603 13	Interese dela cont curent — folyó számla kamatai		314 09	
Interese la fondul de pensiiune — Nyugdíjalap kamat	35 57	Interese dela efecte — Értékpapírok kamatai		175—	
Salare — Fizetések	8 040 —	Proviziiuni, porto și alte venitite — Jutalékok és egyéb bevételek		5,001 09	
Chirie — Házbér	1,100 —				
Bani de curțir — Lakbér	1,200 —				
Spese, tipărit., regis. etc. — Költség, nyomtatvány stb.	3,238 78				
Dare — Adó	4,563 56				
10% dare la interese de depuneri — Betét kamatadó	1,640 31	6,203 87			
Marce de prezentă — Jelenléti jegyek	628 —				
Amortizări: — Leírások:					
din mobilier — bútorzattól	236 37				
din spese de fond — alapit. költségekből	418 50	654 87			
Profit net — Tiszta nyereség	23,579 26				
	75,771 28				75,771 28

Cluj, la 31 Decembrie 1909.

Ranta, m. p., director executiv — vezérigazgató.

Leontin Pușcariu m. p., prim-contabil — főkönyvelő.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

N. Ivan m. p., preșident — elnök.

Dr. Miron E. Cristea m. p.

Dr. Ioan Popescu m. p.

T. Roșescu m. p.

Dr. I. Vaida m. p.

Dr. S. Tămașiu m. p.

Dr. Iuliu Pordea m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță numerică cu cărțile institutului. — Alături de felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgáltuk és azt az intézet könyveivel és azok tartalmával összhangzásban levőnek találtuk.

Cluj, la 3 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Ioan Dan m. p., preșident — elnök.

Ilie Dobrotă m. p.

Victor Fincu m. p.

Petru Cheicheș m. p.

Todor Morariu m. p.

Iosif Lissai m. p. revizor expert al „Solidarității“ — a „Solidaritatea“ bank egyesület szakértő-revizora.

„LIPOVANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Lipova.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Lipovana“ societate pe acții se invită la

a XVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 25 Februarie 1910 la 10 oare a. m., în localul institutului.

Obiecte de pertractare sunt:

1. Raportul direcțiunii pe al șasesprezecelea an de gestiune 1909. Nr. 34 (1—2)
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciderea respective aprobarea bilanțului pe 1909, darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere (§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra înrebuințării profitului curat și fixarea dividendelor pe 1909 (§. 26 și 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera l) din statute).
6. Alegerea a întreg comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu §. 16 din statute se avizează a depune la cassa institutului acțiunile și plenipotențele înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, în 31 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon. Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. Dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Cassa în numărar — Pénzkészlet		24,680	42	Capital societar I. întreg vărsat — Részvénytőke I. teljesen befizetve		100,000	—
Cambii — Váltó tárcza	1,030,471	15		Capital societar II. întreg vărsat — Részvénytőke II. teljesen befizetve	100,000	—	200,000
Cambii cu acoperire ipot. — Jelzálog. bizt. váltók	589,456	32		Fond de rezervă — Tartalékalap*)	92,705	16	
Oblig. asig. prin ipot. — Jelzálog. bizt. kötvények	102,234	—		Fond pt. acop. event. perd. — Alap esetl. veszteségek fedezetére	6,915	80	
Impr. pe oblig. cu cav. — Kölcsönök kötvényekre kezesséssel	27,592	50		Fond de pensii — Nyugdíjalap	6,968	—	106,588
Imprum. pe amanete — Előlegek értékpapirokra	7,642	—		Depuneri — Betétek			1,072,286
Acții dela diverse bănci — Részvények	10,900	—		Reescont — Visszleszámítás			374,280
Realități — Ingatlanok	18,104	92		Interese transitoare — Atmeneti kamatok			24,382
Bon în Giro-Conto la B. A. U. și alte bănci — Követelések a Giro-számlán O. M. B. és más intézet	6,171	25		Creditori — Hitelezők			7,008
Debitori — Adósok	3,719	05		Depozite — Letétek			11,774
Mobilier — Felszerelés	789	—		Profit curat — Tiszta nyereség			2,583
Interese de reescont anticipate — Visszleszámítási átmeneti kamat	2,145	21					
			1,823,905				82

*) Cuprinde și agio de K 20.— pro acție dela emisiunea a II-a = K 10,000.— — Befoglaltatik K 20.— agio részvényenként a második kibocsátásból = K 10,000.—

Spese — Kiadás. Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla. Venite — Bevétel.

		K	f			K	f
Interese pentru depuneri — Kamatok betétek után	58,153	36		Inter. dela cambii — Kamatok váltók után	89,326	92	
Inter. pentru reescont — Kam. visszleszámítás után	23,843	42		Interese dela cambii cu acop. ipot. — Kamatok jelzálogilag bizt. váltók után	41,597	40	
Inter. în cont curent — Folyó számlán	468	09		Inter. dela oblig. asig. prin ipot. — Kamatok jelzálogilag bizt. kötvények után	9,535	72	
Interese acționarilor de 5% după rat. solvite la Capit. soc. II. — 5% Kamat a részv. a befizetett II. részvénytőke után	2,053	07		Inter. dela oblig. cu cav. — Kamatok kez. kötvények után	2,362	64	
Salare — Fizetések	9,393	26		Inter. d. la imprum. pe amanete — Kamat. értékpapirelőleg után	450	93	143,273
Diverse spese, porto, chirie — Különféle költségek, porto, házbér	7,443	51		Interese dela acțiunile proprii — Kamatok saját részvényeink után			844
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,268	—		Chirie dela casa institutului — Házbér			481
Contrib. directă și com. — Adó egyenes és községi	8,023	05		Proviziiuni — Jutalékok			259
Contribuții de 10% după interese de depuneri — 10% betét kamat adó	5,815	88		Interese de întârziere dela acționari — Késedelmi kamatok a részvényesektől			703
Competința de timbru — Bélyegilleték	16	94					
Amortizare din mob. — Leirás a felszerelésből	87	—					
Amortiz. din pretens. — Leirás a követelésekből	1,413	—	1,500				
Profit curat — Tiszta nyereség	27,583	96					
			145,562				54

Lipova, — Lipa, în 31 Decembrie 1909.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

V. Hamza m. p., director exec. — vezér igazgató.

I. Ciugudean m. p., prim contab. — főkönyvelő.

V. Beleş m. p., Dr. St. C. Pop m. p., I. Cimponeriu m. p. A. Ciugudean m. p. Dr. A. Cioban m. p. V. Dehelean m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere, am revăzut conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în conformitate cu registrele institutului. — Alôirott felügyelő bizottság a jelen számlákat megvizsgálván, telje rendben és a szabályszerűen vezetett könyvekkel meggyezőnek és helyesnek találtuk.

Lipova, — Lipa, în 31 Ianuarie 1910.

Iosif Cimponeriu m. p., prezid. — elnök. Stefan Bordosiu m. p. Ion Suciu m. p. Dimitrie Maci m. p. Vasilié Bogoi m. p.

„BANCA POPORALĂ”,
cassă de economii, societate pe acții în Arpașul-inferior.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Banca poporală”, societate pe acții în Arpașul-inferior, se invită la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arpașul-inferior, la 3 Martie, st. n. 1910, la 9 ore a. m. în localitatea institutului cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării și designarea unui notar și 2 verificatori.
2. Statorirea numărului acționarilor și a acțiunilor câte re-prezintă.
3. Prezentarea bilanțului încheiat cu finea anului 1909 și a raportului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Absolutorul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
5. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere asupra împărțirii venitului curat.
6. Alegerea unui membru în direcțiune pe 2 ani.
7. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
8. Modificarea §. 47 din statute conform rezoluțiunii tribunalului din Brașov Nr. 1620/1908.
9. Statorirea lefei contabilului și cassarului conform propunerii direcțiunii — pe anul de bilanț și pe viitor.
10. Fixarea marcelor de prezentă eventual a lefei pentru membri direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.

„NÉPBANK”,
takarékpénztár részvénytársaság Alsóárpáson.

MEGHIVÓ.

A „Népbank” takarékpénztár részvénytársaság 1910 évi március hó 3-án a. e. 9 órakor Alsóárpáson saját helyiségében

I-ső évi rendes közgyűlését,

tartja, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Tárgyszorzat:

1. A közgyűlés megnyitása, egy jegyző és két bizalmi férfi kijelölése.
2. A részvényesek és az általuk képviselt részvények számnak megállapítása.
3. 1909 év végével lezárt mérleg-számlának és igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések felolvasása.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság indítvány a tiszta nyereség felosztásáról.
6. Az igazgatóságban két évi időtartamra megválasztandó 1 tag.
7. Felügyelő bizottságnak egy új 3 évi időtartamra való megválasztása.
8. Alapszabályok 47 §-ának módosítása a brassói kir. Törvényszék 1620/1908 számú végzése értelmében.
9. Könyvelő és pénztárnok fizetésének megállapítása ezen mérleg évre és a jövőre.
10. Jelenléti jegyek, illetőleg fizetés megállapítása, az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok részére.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1909 — Mérleg-számla 1909 dec. 31-én. Cluj. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în număr — Pénztári készlet	573	26	Capital — Alaptőke	20,000	—
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	119,731	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	80	—
Acții — Részvények	200	—	Depuneri — Betétek	47,818	55
Diversi debitori — Különféle adósok	23	—	Cambii reescontate — Visszeszámitolt váltók	45,298	—
Mobiliar — Felszerelés	706	86	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	2,851	22
amortizare din mobiliar — Törlesztés fel-szerelésből	156	86	Profit curat — Tiszta nyereség	5,029	49
		550			
		121,077			121,077
		26			26

Expense — Kiadás. Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla. Intrate — Bevétel.

	K	f		K	f
Interese la depuneri — Betéti kamatok	2,985	30	Interese de escont — Leszámitolási kamatok	9,227	35
Interese de reescont — Visszeszámitolási kamatok	3,591	30	Provizioni și interese de întărziere — Jutalékok és késedelmi kamatok	4,440	83
Chirie — Házbér	100	—	Spese de fondare — Alapítási költségek	164	44
Contribuțiuni și competențe — Adó és illetékek	838	64			
Salare — Fizetések	450	—			
Spese — Költségek	681	03			
Amortizare din mobiliar — Törlesztés felszerelésből	156	86			
Profit curat — Tiszta nyereség	5,029	49			
		13,832			13,832
		62			62

Arpașul-inferior, la 31 Decembrie 1909.

Membrii direcțiunii: — Az igazgatóságtagjai:

George Boeriu m. p., prezident.
Gerasim Dobre m. p.

Basilii Vasu m. p., cassar.
Vasile T. Boeriu m. p.

Trandafir Dragomir m. p.
Aurel Vasu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonanță cu registrele. — Alôlirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és a könyvekkel teljes összhangzába találta.

George Codrea m. p., prezident.

Nicolae L. Vasu m. p.

George Pop Vasu m. p.

Dumitru I. Dobrin m. p.

Propunerea direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat de K 5,029.49.

1. Dividendă acționarilor 2%	K	400	—	5. Salar contabilului K 400, cassarului K 200	„	600	—
2. Fondului de rezervă 8%	„	370	36	6. Salar direcțiunii și comitetului de supraveghiere	„	400	—
3. Tantiemă direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor	„	85	18	7. Supradotațiune fondului de rezervă	„	3,000	—
4. Interese după capitalele solvite înainte	K	124	58	8. La dispozițiunea direcțiunii	„	49	37
							Total K 5,029.49

„ULPIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Grădiște (Várhely).

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții „Ulpiana“, se convoacă prin aceasta la

a XIX-a adunare generală ordinară,

în Grădiște (Várhely), la 19 Februarie st. n. 1910, la oarele 1¹/₂ p. m., în localitatea institutului, eventual la 27 Februarie, dacă la primul termin nu s'ar prezentă acționari în număr deajuns conform statutelor.

Obiectele de pertractare:

1. Raportul direcțiunii despre agendele institutului pe anul de gestiune 1909.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Examinarea bilanțului și a contului profit și pierdere.
4. Propunerea direcțiunii și decidera asupra întrebunțării profitului curat.
5. Darea absoluturului.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe timp de 1 an conform §-lui 47 din statute.
7. Fixarea marcelor de prezență.
8. Eventuale propuneri.

§ 33 din statute. În adunarea generală numai acei acționari pot participa, cari cel puțin cu o jumătate oară înaintea acesteia și-au depus pe lângă revers la cassa institutului acțiunile lor resp. ale plenipotențiatilor dimpreună cu plenipotența.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31 én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztár készlet	1,372.73	Capital social — Alaptőke	40,000.—
Cambii de bancă — Bankszerű váltók	134,153.—	Fond de rezervă — Tartalék alap	21,045.—
Realități — Ingatlanok	2,319.23	Depuneri — Betétek	20,341.80
Mobiliar — Butorzat	867.91	Fondul dubioșilor — Kétes követelések fedezeti alapja	885.—
după amortizare — leírás után	107.91	Fondul cultural — Közművelődési alap	885.93
Efecte — Értékpapírok	1,900.—	Reescont — Visszleszámítás	49,187.—
Cont-Curent — Folyószámla	145.—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	304.—
Interese restante de escont — Leszámított hátralékos kamatok	589.73	Diverse restituibile — Különféle visszatérítendőök	38.—
Interese transitoare de reescont — Visszlesz. átmeneti kamatok	371.63	Interese transitoare de escont — Leszámított átmeneti kamatok	1,448.36
		Cont-Curent — Folyószámla	60.—
		Profit trans. din 1908 — Athozott nyereség	
		1908. évről	154.26
		Profit curat — Tiszta nyereség	7,261.97
	141,611.32		7,416.23
			141,611.32

Esite — Kiadás.	Contul Profit și Pierdere — Nyereség- és Veszteség-számla.	Întrate — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Betéti kamatok	1,188.40	Profit transpus din 1908 — Athozott nyereség 1908. évről	154.26
Interese de reescont — Visszlesz. kamatok	3,013.37	Interese de escont — Leszámítási kamatok	16,757.69
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	408.80	Diverse — Különfélek	1,368.08
Salare — Fizetések	3,199.92	Interese de efecte — Értékpapír kamatok	53.70
Spese — Költségek	753.98		
Porto — Postaköltség	122.81		
Dare directă — Állami egyenes adó	1,524.57		
Arunc comunal — Községi pótdadó	419.76		
Provent — Illeték	120.64		
Dare de depuneri — Betéti tőke kamat adó	57.34		
Amortizare din mobiliar — Butorzat leírás	107.91		
Profit transpus din 1908 — Áthozott nyereség			
1908. évről	154.26		
Profit curat — Tiszta nyereség	7,261.97		
	18,333.73		
			18,333.73

Grădiște, — Várhely, 31 Decembrie 1909.

Nicolau Muntean m. p.,
director executiv — vezérigazgató.

Stefan Țarina m. p.,
cassier — pénztárnok.

Sofron F. Negru m. p.,
contabil — könyvelő.

Dr. Gavril Suciu m. p.,
prezident — elnök.

Romul Raca m. p.,
m. în dir. — igazg. tag.

Carol Pasca m. p.,
m. în dir. — igazg. tag.

Ioan Oproni m. p.,
m. în dir. — igazg. tag.

Contul Bilanțului și contul Profit și Pierdere s'a aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — A mérleg- a nyereség- és veszteség-számla a fő- és segédkönyvekkel összhangzásban találtatott.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Iustin Bora m. p., prezident.

Mendl Mór m. p.

Frischolz Béla m. p.

„TÂRNĂVEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Sighișoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Târnaveana“ se invită la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sighișoara, la 6 Martie 1910 st. n., la 2 oare p. m., în localitățile institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
2. Aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1909 și decidera asupra împărțirii profitului net.
3. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de un an.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere cu mandat de un an.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentele de plenipotență la cassa institutului cel mult până la 5 Martie a. c., sau la institutele „Albina“ Sibiu, „Aurora“ Baia-mare, „Furnica“ Făgăraș, cel mult până în 3 Martie a. c.

Sighișoara, la 5 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	10,230	73	Capital de acții: 2000 acțiuni à 100 K	200,000	—
Bon la bănci		3,999	Fond de rezervă	7,712	—
Cambii escontate	316,962	—	Fond special de rezervă	1,100	—
Cambii ipotecare	334,725	—	Fond de pensiuie	2,015	52
Imprumuturi ipotecare		111,196	Fond cultural	800	—
Obligațiuni cu caventați		23,696	Depuneri spre fructificare		277,556
Cont-curent		61,452	Cambii reescontate		378,393
Acțiuni străine și cote „Solidaritatea“		3,200	Dividendă neridicată	48	—
Realități		26,080	Interese după em. II neridicate	580	39
Mobilier	2,195	80	Creditori		2,260
Amortizare	219	80	Interese transitoare anticipate		13,959
Debitori		710	Profit transpus din 1908	36	62
Interese restante	750	82	Profit curat în 1909	15,650	35
Interese anticipate la reescont	5,134	15			
		900,112			900,112
		38			38

Debit		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Profit transpus din 1908		36
după depuneri	10,673	57	Interese:		
după cambii reescontate	23,824	17	dela cambii escontate	27,379	23
4% fondului de pensiuie	77	52	dela cambii ipotecare	23,328	58
Spese:			dela împrumuturi ipotecare	9,087	38
spese de birou	1,859	61	dela obligațiuni cu caventați	1,996	70
salare funcționarilor și direcțiunii	8,905	—	dela contul-curent	1,614	82
bani de cuartir	1,300	—	Diverse venit:		
chirie	1,000	—	proviziuni și alte venit	2,658	57
porto-poștal	160	76	venite la realități	730	80
Dări și competențe:					
dare directă	2,482	38			
10% după interesele depunerilor	1,067	36			
competință de timbru	75	56			
Amortizare din mobilier		219			
Profit transpus din 1908		36			
Profit curat în 1909	15,650	35			
		67,332			67,332
		70			70

Sighișoara, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Cornea m. p., director executiv.

Ioan Varga m. p., contabil.

Direcțiunea:

Ioan Muntean m. p., prez. dir.

Niculae Manta m. p.

Mihail Gavrilă m. p.

Nicolae Dobre m. p.

Ioșif Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat exacte.

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Hertoga m. p., prezident.

Onorin Sasu m. p.

Ioan Cristea m. p.

„CORONA”, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Bistrița.

CONVOCARE.

„Coroana”, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Bistrița, invită conform §-ului 19 ș. c. l. din statute pe domnii acționari la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Bistrița, Sâmbătă, la 26 Februarie st. n. 1910, la 9 oare a. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării. Se delegă 2 verificători și 2 scrutinători. Constatarea capacității de hotărâre.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune pe anul 1909. Darea absoluturului.
3. Stabilirea bilanțului anual. Împărțirea profitului curat, conform §-ului 67 a. c. d.
4. Alegerea alor 3 membri în direcțiune.
5. Alegerea alor 3 membri ordinari și 2 suplenți în comitetul de reviziune pe 3 ani (1910—12).
6. Statorirea competențelor direcțiunii și ale comitetului de reviziune.
7. Propuneri statutare.

Bistrița, 22 Ianuarie 1910

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
		K	f	K	f
Cassa		27,907	14	Capital acționar	300,000—
Escont:				Fondul general de rezervă	56,148—
a) cambii de bancă	809,898 22			Fondul de pensuni	5,054—
b) cambii cu acop. hipotec.	395,188	1.205,086	22	Fondul de binefaceri	604 07
Credite fixe:				Depuneri spre fructificare	526 471 54
a) oblig. asig. cu caventați	39,588—			Reescont	538,643—
b) oblig. asig. cu hipotecă	159,920—	199	508—	Cont-Curent	19,897 03
Efecte		12,437	50	Dividendă neridicată	247 10
Efectele fondului de pensuni		3	400—	Interese transitoare	15,476 06
Realități		29,355	10	Profit curat	22,245 73
Realități de vânzare		3	932—		
Participațiuni consortiale			500—		
Mobiliar	2,958 21				
amortizare	297 64	2	660 57		
		1.484,786	53		

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f	K	f
Interese:				Interese:	
a) de depuneri	20,987 33			a) de escont	79,263 09
b) de reescont	24,767 70			b) de credit fix	8,497 34
c) fondului gener. de rezervă	2,572 57			c) de cont-curent	1,208 15
d) fondului de pensuni	262 80	48,590	40	d) de efecte	289 35
Salare		11	092 64	e) de întârziere	1,225 57
Bani de cuartir		1	800—	Proviziuni	3,744 88
Marce de prezență			460—	Venite dela realități	1,564 81
Chirie		1,400	—		
Porto			620 10		
Spese de birou		3,434	31		
Contribuțiuni:					
după depuneri	2 098 73				
erariale, munic. com.	3,702 32	5,852	37		
competință de timbru	51 52				
Amortizări			297 64		
Profit curat		22,245	73		
		95,793	19		

Bistrița, 31 Decembrie 1909.

Dr. Alexandru German m. p.,
prezident

Dr. G. Tripon m. p.,
director executiv.

Emil A. Chiffa m. p.,
prim-contabil.

Dumitru Baican m. p.,
cassar.

Direcțiunea:

Dr. Iulian Pop m. p.

Const. Flămând m. p.

Elia Juga m. p.

V. Bălan m. p.

Sever Groze m. p.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Bistrița, 7 Februarie 1910.

I. Lissai m. p.,
revizor-expert.

Greg. Pletosu m. p.

N. Căciulă m. p.

Borda Vasile m. p.

„HAȚEGANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Hațeg.

CONVOCARE.

Accionarii institutului de credit și economii „Hațegana“ în Hațeg, sunt rugați a se prezenta la

a X-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 17 Martie st. n. 1910 la 10 oare a. m. în localul propriu.

Obiectele de pertractare:

1. Deschiderea adunării prin președinte, designarea a unui notar, doi scrutători și constatarea prezențelor și a voturilor care le reprezintă.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, statorirea bilanțului, decideră asupra împărțirii profitului curat și darea absolutului pe anul 1909.
3. Statorirea marcelor de prezență a direcțiunii.
4. Propunere pentru urcarea capitalului social.
5. Propunere pentru modificarea statutelor.
6. Propunere pentru înființarea unei sau două filiale.
7. Alegerea alor 4 membri în direcțiune, trei pe 3 ani și unul pe 2 ani.
8. Eventuale alte propuneri înscrise în sensul statutelor.
9. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.

Accionarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să observe prescisele §§. 22, 23 și 24 din statute, pentru ași putea valida votul, și resp. prin depunerea acțiilor și eventual și plenipotenței la cassa institutului până la 16 Martie st. n. 1910 la oarele 12 din zi.

Acții și plenipotențe se pot depune și la următoarele institute de credit: „Albina“, Sibiu, Filiala „Albinei“, Brașov, Filiala „Albinei“, Lugoj, „Ardeleana“, Orăștie, Filiala „Ardeleni“, Petroșeni, „Detunata“, Bucium, „Grănițerul“, Dobra cel mai târziu până la 15 Martie st. n.

Dacă la adunarea generală n'ar participa accionarii în numărul recerut de statute, se va ține a 2-a adunare generală defiptă de acum pe 24 Martie st. n. 1910 la oarele 10 a. m. în casele institutului, când fără privire la numărul accionarilor prezenți și a acțiilor reprezentate, se vor aduce hotăriri legale

Hațeg, la 21 Ianuarie st. n. 1910.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.

Pasive — Teher

	K	f		K	f
Cassa — Pénztári készlet	13,714	62	Capital societar — Részvény tóke	200,000	—
Cambii — Váltó tárca	843,870	71	Fond de rezervă — Tartalékalap	43,643	85
Imprum. hipot. cu obligaț. — Kötelezvény kölcsönök	193,345	—	Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	14,542	69
Efecte — Értékpapírok	18,600	—	Fond de penziune — Nyugdíjalap	19,519	91
Acțiuni dela alte bănci — Részvények	7,650	—	Depuneri spre fructificare — Betétek	768,296	83
Casa institutului — Intézeti ház	55,000	—	Reescont — Visszleszámitolás	61,000	—
Mobiliar — Leltár	2,500	—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	160	—
amortizare — leírás	300	—	Diverse conturi credit. — Különféle hitelező számlák	735	93
Cont-Curent — Folyó számla	8,162	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	14,633	60
Realități și anticipațiuni — Ingatlanok és előlegek	6,013	93	Profit curat — Tiszta nyereség	26,648	82
Diverse conturi debit. — Különféle tartozó számlák	175	37			
	1,149,231	63		1,149,231	63

Debit — Kiadás.

Contul Profit și Perdere — Veszteség- és nyereség-számla.

Venite. — Bevétel.

	K	f		K	f
Contribuție de stat, comit. și comunală — Allami, megyei és községi adó	8,632	97	Interese de cambii — Leszámitolási kamat	66,612	15
10% dare după întarere de depuneri — 10% betétek kamát után	3,526	02	Interese de obligațiuni — Kötelezvényi kamát	12,698	89
Speae administrative — Kezelési költség	3,487	55	Interese de efecte — Értékpapír kamát	1,235	—
Interese la depuneri — Betétek kamát	35,260	20	Provizie — Jutalék	8,999	85
Interese la fondul de rezervă — Tartalék-alap kamát	1,625	09	Chirie — Házbér	4,094	08
Interese la fondul special de rezervă — Külön tartalékalap kamát	556	93	Venit dela realități — Ingatlanok jövedelme	340	82
Interese la fondul de penziune — Nyugdíj-alap kamát	734	45	Reinapoiat dare după interese de depuneri — Betéti kamát u'án visszafizetett adó	218	50
Salare — Fizetések	12,985	02	Alte venite — Egyéb bevételek	1,885	64
Marce de prezență — Jelenléti jegy	2,160	—			
Competință de timbru — Bélyeg illeték	167	88			
Amortizare din mobiliar — Leírás a leltárból	300	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	26,648	82			
	96,084	93		96,084	93

Hațeg, la 31 Decemvrie 1909.

Dr. Suciú m. p., director subst.

Dr. Iacob Radu m. p., președinte. Iulius Popovits m. p. Popovicu m. p.

Victor Pop m. p., contabil.

Dr. Parasca m. p. B. Popovits m. p. Sielariu m. p. Doboí m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și leam aflat în ordine și exacte.

Hațeg, la 16 Ianuarie 1910.

Dr. Cornel Popescu m. p. Dominic Rațiu m. p. Otto Popovits m. p. Romul Raca m. p. Paul Oltean m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet în decursul anului a ținut mai multe ședințe cu care ocaziune s'a convins că administrarea institutului se întamplă corect.

Bilanțul incheiat cu 31 Decemvrie 1909 cu un profit de K 26,648.82 l-am examinat și aflându-l compus pe baze reale ne luăm voie a vă propune:

Paul Oltean m. p. Otto Popovits m. p. Romul Raca m. p. Dominic Rațiu m. p. Dr. C. Popescu m. p.

a) să binevoiți a aprobă bilanțul,
b) a da absolutul atât direcțiunii cât și subsemnatului comitet.

Cu privire la distribuirea profitului curat ne alăturăm propunerii direcțiunii.

Hațeg, la 16 Ianuarie 1910.

„POPORUL“, institut de credit și casă de schimb, societate pe acții în Săliște.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb „POPORUL“, prin aceasta se invită conform §. 16 din statute la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Săliște la 6 Martie st. n. 1910 la 2 oare p. m., în sala școlii române din loc.

Obiectele:

1. *Constituirea.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre mersul afacerilor în decursul anului 1909 și stabilirea bilanțului.*
3. *Aprobarea bilanțului și distribuirea profitului curat.*
4. *Deciderea pentru înființarea unei filiale.*
5. *Angajarea funcționarilor.*

Săliște, în 8 Februarie 1910.

Direcțiunea.

EȘITE.	Contul Profit și Perderi.		INTRATE.			
	K	f	K f			
Numărar	16,609	36	Capital societar, 1600 acțiuni à K 100	160,000	—	
Monete	2,767	07	Fond de rezervă	3,148	28	
Cambii escontate	320,865	50	Fond de pensiuni	100	—	
Imprumuturi hipotecare	46	671	—	Fond de binefaceri	100	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventi	18,395	50	Depozite spre fructificare	367,292	89	
Imprumuturi de cont curent	30,986	21	Creditori	1,740	36	
Depuneri proprii	114	007	80	Dividendă neridicată	642	26
Mobilier	467	40	Interese transitoare anticipate	6,273	60	
amortizare	47	40	420	Profit net	11,425	05
	550,722	44			550,722	44

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.		
	K	f	K f		
Interese la depuneri spre fructificare	12,203	31	Interese:		
Spese:			dela cambii escontate	17,645	94
salare	1,966	66	dela imprumuturi hipot.	2,094	57
chirie	240	—	dela imprumuturi pe oblig.		
spese de birou, tipărituri,			cu caventi	1,256	77
luminat, încălzit etc.	854	97	dela impr. de cont-curent	885	20
porto	114	80	dela depuneri proprii	6,768	19
Contribuțiuni:			Diferință de curs la monete	28,650	67
directă și aruncuri	1,358	45		860	63
10% după inter. de depozit	1,220	33			
Amortizări:					
din spese de fondare	80	33			
din mobilier	47	40			
Profit net	11,425	05			
	29,511	30		29,511	30

Săliște, la 31 Decembrie 1909.

Niculae Soră m. p., caszar.

Eliseiu Gabor m. p., contabil.

Direcțiunea:

D. Banciu m. p., prezident.

Stan Șteflea m. p., vice-prezident.

Iordachie Roșca m. p.

D. I. Comșie m. p.

Nic. Loșniță m. p.

Nicolae Lupaș m. p.

Dr. N. Petra m. p.

D. St. Hertția m. p.

D. I. Ghibu m. p.

C. Aldea m. p.

Comitetul de supraveghiere:

Subsemnatul comitet a revăzut conturile prezente și le-a aflat în deplină ordine și exacte.

Săliște, în 8 Februarie 1910.

V. Aldea m. p., prezident.

Ioan D. Bârsan m. p.

Ilie Popa m. p.

Ioan Pavel m. p.

Petru P. Roșca m. p.